

Ante el momento político

Problemas que exigen nuestra atención

Las actividades políticas de la nación se han deslizado durante los años de la dictadura, tumultuosa o mansamente, según las circunstancias, por corrientes subterráneas que al espectador poco avisado podían inducirle al error de que en España no pasaba nada.

En toda España—y no precisamente en Cádiz—ocurrían y suceden cosas que responden realmente al ritmo de todo lo que en el mundo se verifica a partir de la guerra de 1914. Para advertir la trascendencia de los acontecimientos sólo es menester que en los espíritus haya mirada perspicaz y atenta hacia cuanto nos rodea. Nosotros somos optimistas porque tenemos fe indestructible en el triunfo de la civilización que ha de traer al mundo el ideal socialista. Hay otros elementos que sienten aquel optimismo alegre y confiado propio de los espíritus frívolos y superficiales. Nos separa de estas gentes un abismo. Sabemos que los progresos de la Humanidad, como el perfeccionamiento de las personas, sólo se logra a fuerza de trabajo perseverante y de experiencias no exentas de dolor y de inquietud. Lo fácilmente ganado suele tener solidez muy escasa y suscitarnos muy tibios.

Lo nuestro, lo de los hombres que en todas las manifestaciones de la actividad no conocemos título más ennobecedor que el que el trabajo otorga, lo iremos logrando penosamente, ahincadamente, como recompensa de aquel esfuerzo tenaz en el que fué maestro sin par nuestro camarada Pablo Iglesias.

Ahora parece que han sucedido cosas en España. Lo cierto es que no ha llegado todavía, bien a pesar nuestro, el momento del análisis minucioso y severo de los acontecimientos históricos que han ido matizando de quebrantos y amarguras el alma colectiva del pueblo español durante los últimos veinte años que van transcurridos del siglo XX.

Con toda sencillez podemos decir que es lo nuestro, el movimiento obrero y ciudadano adscrito, por convicción ideológica y por simpatía sentimental, a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, lo más hondamente progresivo, lo más elevadamente europeo en el conjunto de fuerzas y valores que dejan sentir su influencia en el desarrollo de nuestro país. Penetrando con la mirada hasta el fondo de las cosas, y no conformándonos ante la apariencia más o menos grata de las novedades políticas, no nos sentimos con ánimo para gritar el «eureka» de la victoria. Allí con su conciencia los que se crean en la cima gloriosa del triunfo.

El tiempo, gran maestro de verdades, que en cada día nos proporciona jugosa lección de experiencias, irá diciendo quiénes tenían razón, si los que exponíamos estas reservas mentales o los que engalanaban las fachadas ideales de sus hogares colectivos con las colgaduras del regocijo apresurado.

Las circunstancias nos dicen a nosotros que ahora más que nunca hay que poner actividad febril en el estudio y resolución de los problemas que son esenciales para el pueblo español. Siempre se le ha considerado a éste como menor de edad cuyos pasos vacilantes hablaban de ser marcados con andadores por la ruta que señalaba el caciquismo.

Mientras el pueblo no tenga una personalidad colectiva vigorosa y audaz, continuará habiendo taifas paternas que se atribuirán la tutela política de los ciudadanos de humilde condición social y económica. Para terminar con todo rastro de caciquismo es menester que en nuestro campo haya una desenfrenada actividad creadora de Sociedades obreras, de Oficinas de Reclamaciones y Propaganda, de Agrupaciones y Juventudes Socialistas, de Sindicatos de trabajadores del campo, de Mutualidades y Cooperativas, de Círculos Socialistas y Bibliotecas populares, de Cuadros artísticos y de Coros obreros, de Sociedades de trabajadoras, en las que no falte la organización de las que se dedican al llamado servicio doméstico. No debe quedar aldea ni lugar que no cuente con Casa del Pueblo donde resuene con frecuencia la voz verdaderamente evangelizadora de los propagandistas del Socialismo. A todas partes debe llegar esta hoja volandera que forman las columnas de EL SOCIALISTA, con su prosa agria y descuidada, que no sabe de afeites literarios para embadurnar la grandiosa belleza natural de la verdad...

A nuestros camaradas, a nuestros correligionarios, amigos y simpatizantes les decimos que no han sonado las horas gratas del reposo para dedicárselas al deleite espiritual de comentar los triunfos alcanzados. Nos esperan muchas jornadas fatigosas y abundantes de peligros. Sólo cuando se recorren cantando himnos de fe y de esperanza se hace el camino corto y el reposo más placentero. Por amor a nuestros ideales, a la Humanidad y al país donde nacimos, estamos obligados a poner en nuestra actividad tanta energía, pasión y austeridad como las que prodigó en su vida de apóstol nuestro camarada y maestro Pablo Iglesias.

Y el triunfo... qué importa que sea más o menos próximo. Lo importante es triunfar de veras y trabajar para el porvenir, para las generaciones de la humanidad socialista que estamos creando en estas jornadas decisivas de lucha por el Socialismo.

La política y el ejército

Según ha declarado el Gobierno, la upacificación de los espíritus constituye su primordial finalidad. Con qué medidas puede demostrar en seguida la firmeza de su propósito y responder al crédito que la opinión le ha concedido, no es preciso decirlo. Es de toda evidencia cuáles son las urgentes, las imprescindibles. Pero hay algunas otras tan necesarias, que constituirían, sin duda, aquella finalidad.

Los militares, en un régimen normal, como pretende serlo el inaugurado por el general Berenguer, no pueden expresar sus opiniones políticas, mucho menos para realizar campañas públicas de carácter político en las que algunos puedan sostener las doctrinas anticonstitucionales que se han puesto en práctica durante la dictadura. Su respeto a las normas legales es bien conocido para no confiar en él. Su actuación política será un motivo permanente de intranquilidad, un fantasma que ronda y acecha nueva ocasión propicia, un peligro siempre.

El general Primo de Rivera ha dicho que no quería hacer política y que la U. P. no era un partido político. Actualmente la U. P. es un partido que prepara el combate político con el general Primo de Rivera al frente. En nombre de las ordenanzas militares y en pro de la deseada pacificación, creemos urgente que el presidente del Consejo haga saber que el uniforme militar es incompatible con toda actuación política fuera de las funciones de gobierno.

En época normal, únicamente a la policía y demás Cuerpos legales de seguridad compete guardar el orden y poseer los instrumentos necesarios. La «ciudadanía», tal como la entendía la dictadura—la «ciudadanía» de las denuncias secretas y las detenciones ilegales—, debe dejar paso a la verdadera ciudadanía, que es ejercicio público de derechos y deberes honrosos.

(De El Sol.)

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

El domingo publicó «A B C» una historia de la crisis. Vale la pena de reproducir íntegra esa historia, aunque nosotros no la aceptamos más que como una versión del diario latino:

«Las declaraciones con que el general Primo de Rivera se despidió de la publicidad, las que aparecieron el jueves en «La Nación», contienen un punto interesantísimo de historia y dejan explicado con perfecta lealtad el proceso de la crisis. El público ha podido creer que la crisis se planteó el martes. El ex presidente del Consejo hace constar que su dimisión, por consiguiente la de todo el Gobierno, quedó presentada el domingo, en el despacho a que le llamó el rey, «fundadamente sorprendido por la nota de consulta a los capitanes generales». Pero, según las mismas declaraciones de Primo de Rivera, el origen de la crisis es anterior. Ya «en los últimos días de diciembre empezó a faltar el calor y plena confianza donde era indispensable encontrarlos para el plan de extinción de la dictadura y traspaso de sus funciones».

Efectivamente, el día 2 de enero el general Primo de Rivera salió de Palacio sin la aprobación del plan político que muchos días antes había sometido a su majestad, y que, entre otras cosas, contenía la institución de una Cámara única, con escasa participación del sufragio; una reforma constitucional radicalísima. En su editorial del día siguiente procuró «A B C» que se conociera la grave divergencia producida entre la corona y la dictadura cuando ésta trataba de establecer posiciones firmes contra la Constitución. Y como epígrafes y referencias periodísticas insistieran en suponer una ratificación de confianza y de poderes donde en realidad se había producido la crisis, aún tuvimos que poner los puntos sobre las fes y escribir esta advertencia: «No sabemos qué más necesitan algunos colegas para enterarse de lo que ha ocurrido».

El franco y leal testimonio del general Primo de Rivera es del mayor interés para la historia de estos años.

La Corona ha estado en su puesto y ha cumplido su deber. La dictadura no ha sido ni podía ser, en el ánimo del rey, más que una interinidad y un expediente. Y cuando ha querido ser otra cosa no ha tenido el calor y la confianza de la corona.

Nació la dictadura con una gran fuerza de opinión. Tememos tener que recordar muchas veces las causas que la provocaron. Ha caído por su propio peso, y, ¿por qué no decirlo?...? ni sus errores ni el carácter excepcional y personal omnímodo, siempre desdichado de su legitimación, han bastado a conseguir la reacción suficiente en el espíritu popular, más influido por el odio al pasado que por el resaca del porvenir.

A su hora, la monarquía, que en 1923 evitó un desastre nacional, ha sabido abrir paso a la restauración del régimen constitucional, que nosotros añelábamos. ¡Ojalá encuentre la nueva política en la moral de los hombres públicos los concursos y asentamientos necesarios para que el país, primero jubiloso y después resignado bajo la dictadura, no reaccione contra el régimen liberal, si otra vez lo desacreditan sus fariseos».

El «A B C» está en su papel, como monárquico antes que constitucionalista, en escribir como lo hace.

Nosotros, sin expresiones a nuestro alcance para refutar esta versión en estos momentos, nos limitamos a reproducirla y... a no creer en su veracidad.

Rojo y negro

Amor, conveniencia, etc.

Habíamos quedado en que el romanticismo murió, como un héroe más, en los campos desolados de la guerra. Muerto destruido por la cruel Granada del realismo, que rompió en mil pedazos la sentimentalidad y las inquietudes humanas de tipo dulce y vaporoso. Ante aquel aguafuerte, todas las retinas le descubrieron a la vida un sentido hasta entonces inédito. Las masas incautas marcharon a la refriega entonando canciones de gesta. Su vista se extasiaba en un horizonte de esmeralda, que es el color de la esperanza. Luego, el horizonte se tiñó de rojo, tono fuerte que no puede faltar en el drama porque lo llevamos en la sangre. Al final se vio que todo había sido mercachiflería y negocio. Volvieron las masas—las que volvieron—sin una ilusión, rotas y deshechas, insertables. Y engendraron hijos que nacieron con el corazón tatuado. Letras impresas con el hierro candente del odio y del desengaño. De entonces es la frase: «primero, vivir».

Si; primero, vivir. La sentencia latina, salida a la luz muchos siglos antes, fué escrita para después. Para la era del derrumbamiento moral de los pueblos, que nació cuando todavía no había prescrito aquella otra que se llamó cristiana.

Pero primero vivir, en sentido físico, no quiere decir vivir siempre. Para vivir siempre hay que morir, a las veces, un poco. El peligro está en que sólo miramos una vez en nosotros mismos y constituimos el tránsito nuestro único y definitivo avatar.

A la salida de la hectómbe se desearon más que nunca los valores materiales. Su importancia transgredió el límite, penetrando en estado de locura. «El dinero lo es todo», se dijo. Y lo era. Porque sólo una cosa que lo fuera todo, sólo algo parecido a Dios, podía dejar a quince millones de hombres colgando de las alambreadas en campos de barbarie.

«Ya no existe el amor.» He aquí la voz de la actualidad. Este «ya» quiere decir, naturalmente, que existió en algún tiempo. Todos los fracasos del espíritu los paga el amor. Es el eje, sin embargo, del practismo en movimiento. Aunque no queramos. Mas cuando no es sólo eje, sino también rueda y vehículo, nace la excepción. Como ahora ha ocurrido en la persona de esa señorita Guggenheim, la hija de un millonario, que se ha casado con un muchacho pobre. Al parecer, todavía cree alguien que la novela sólo es cuerpo de fantasía. Por eso, sin duda se llama novelesco a este caso. Cuando precisamente sorprende por ser real, tan real, efectivo y concreto como la propia existencia del hombre, varía y desconcierta.

Con todo, lo que el instinto y el sentimiento anudan y enlazan, se encarga de truncarlo la ley. Y la ley en este caso, al servicio de la familia millonaria, ha declarado no válido el matrimonio. ¿Será acaso una medida de eugenesia? No podemos afirmar ni negar nada. Según Marañón, el dinero tiene hoy por hoy, una significación biológica. Casarse con un pobre, viene a decirnos la realidad, es tanto como casarse con un enfermo. Los parientes de la muchacha consideraban el matrimonio como una vergüenza. Para ellos, ese empleado, más allá de su condición de productor, quedó rebajado a nivel de leproso o degenerado. Hasta tal punto el régimen capitalista desprecia y ofende a los brazos y cerebros que le nutren. De donde se infiere que en tal sistema de absurdidad se rectifica la biología, se exaltan valores más allá de lo justo y morimos, como Pigmalión, víctimas de nuestra propia obra. Porque el capitalismo existe, claro está, gracias a la inconsciencia de la mayoría.—A. R. O.

¿Contra el caciquismo?

El Gobierno ha recibido desde Córdoba el siguiente requerimiento: Confiamos en que bajo el Gobierno de V. E. será dada a los ciudadanos cordobeses la posibilidad ordenada para pedir y obtener la justicia que demanda la opinión pública, libertandola del caciquismo.

Sin duda, los firmantes desean que desaparezca el caciquismo de la U. P., para incorporarse al de Barroso—Sánchez Guerra—Almodóvar—Alcalá Zamora.

Como si lo viéramos.

TRINOS

Canción del tráfuga

Ahora meto en un cajón del botón del ojal del somatén. «Ahora va bien...»

Ahora corro, y me borro de la lista upetista. ¡Vaya vista!

Y ahora mismo echo a correr y me ofrezco a Berenguer...

Saca, saca la casaca del año veintitrés. Esto es hecho: ¿me la puse del derecho? ¿Me la pongo del revés!

A mí, al fin, si me hicieron concejal fué a título de... moral. ¿Si yo soy un serafín! Pero, ¿poco liberal? ¿Más que Prim!

¿Servir yo a la dictadura? ¿Qué impostura!

¿Que ingratamente me alejo de Callejo? ¿Cómo! ¿Yo? ¿Si fui siempre de... Cambó!

¿Que aquí deseé el fascismo? Sería... por patriotismo. ¿Que me puse en candelerío? ¡Por austerio!

¿Y que ahora me escapó al bote? ¡De purísimo pudor!

¿Que yo he chapado del boté? ¡Si he sido un mártir, señor!

Pero, nada, está ya la suerte echada. Portera, despídame de la U. P. R. J. P. ¡Y hasta luego!

¡Soy más liberal que Riego!

Jorge MOYA

Nota internacional

El colonialismo francés

Con motivo de la discusión de los presupuestos en la Cámara francesa, los camaradas Nouelle y Sixte-Quenin, entre otros, han intervenido en el debate acerca del presupuesto de las colonias, denunciando los graves errores y aun crímenes cometidos a costa de los indígenas en determinadas regiones del África ecuatorial y del Congo francés, donde se practica el sistema del trabajo forzado, que ha dado por resultado la muerte de más de 20.000 negros durante la construcción del ferrocarril de Brazzaville-Océano, y que millares de ellos han buscado refugio en el Sudán egipcio o en el Camerón.

Los mismos decían Maura del maurismo: que no existía como partido político y que no gobernaría nunca.

Y Delgado Barreto, a las órdenes de Maura, repetía el disco.

Aún no se le ha olvidado, por lo que se ve.

Desaparece un semanario de la U. P.

OVIEDO, 3.—Desde la semana próxima dejará de publicarse «El Luchante», órgano de la U. P. Y seguirán las firmas.

Nuevo organismo

LA LIGA LAICA

Convocada por el Comité directivo de la Agrupación Socialista de Madrid, se celebró el 1.º de febrero la primera reunión de los numerosos simpatizantes con el proyecto de constituir una Liga para la defensa de la libertad de conciencia y la difusión de esa libertad en España.

Después de cambiar impresiones sobre los fines del naciente organismo, sobre los medios más eficaces de realizarlo, quedó nombrada una Comisión, compuesta por su presidente, don Manuel B. Cosío, y los señores Ramón Pérez de Ayala, Alvaro de Albornoz, Pedro Rico, Ricardo Baeza, Luis Araquistáin y los representantes que designará la Agrupación Socialista Madrileña.

Esta Comisión redactará un proyecto de estatutos que en plazo breve será sometido a la Liga en pleno.

A juzgar por las adhesiones recibidas de toda España y por el entusiasmo de los reunidos, el nuevo organismo nace con pujante vida y será uno de los instrumentos más eficaces del nuevo liberalismo español.

A la Liga Laica (título provisional) pueden sumarse, como el propio nombre indica, cuantos estén de acuerdo con el programa concreto de su acción, independientemente de todo otro criterio político o social. De momento, las oficinas han quedado establecidas en la calle de Piamonte, 2, Madrid.

UN INCONDICIONAL



Yo estoy donde estaba. Yo me adhiero a todo. Y todo me parece bien si me dejan en mi sitio. (De La Voz.)

Confusiones, no

Hay que definirse y organizarse

Al surgir de nuevo la posibilidad de actuar públicamente conviene que cada agrupación política defina con toda claridad su pensamiento y su actuación. Que se conozca cómo piensa y cómo va a actuar cada cual, para que la opinión sepa a qué atenerse cuando se solicite su concurso. Nosotros tenemos bien definido nuestro programa y nuestra táctica en nuestro Programa y en los acuerdos de nuestros Congresos; pero ante las presentes circunstancias creemos conveniente decir unas cuantas palabras para que no haya equívocos.

Nos parece prematuro hablar de conjunciones, de bloques o de alianzas. Nosotros, por nuestra parte, no queremos nada con elementos monárquicos. Esos liberales y liberales izquierdistas de la monarquía nos parecen los hombres más funestos de nuestra política. El liberalismo fué en ellos siempre un disfraz. Les faltó conciencia liberal y resolución para defender las libertades patrias. Con sus traiciones y claudicaciones han desacreditado los principios liberales y democráticos y fortalecido la reacción. Por eso, con esa gente no queremos ni hablar. Y les haremos guerra sin cuartel hasta aniquilarlos. Son una gran dificultad para la evolución política de España.

No negamos, en cambio, la posibilidad de que llegemos circunstancialmente, y para cosas muy concretas, sin que haya confusión de ninguna especie, a concertar pactos con los republicanos, con los antidinásticos. Pero para que esto sea posible es indispensable que los republicanos se organicen, se disciplinen y den al país aquella sensación de seriedad que requiere la actuación política moderna y el presente momento histórico. Hay que acabar con el caudillismo indiscutible y antidemocrático. No queremos parlamentar con individualidades aisladas, que luego no responden de su gestión ante nadie y traicionan al pueblo. Es necesario que sea la masa quien actúe, y cuando tengamos, si las circunstancias lo exigen, que concertar una acción, que sepamos con quién y a nombre de quién nos comprometemos. Las individualidades destacadas son muy respetables; pero es necesario que aprendan a mezclarse con la masa y a someterse a su disciplina.

Sentiríamos que los elementos republicanos siguieran perdiendo el tiempo con dilantamientos simplistas, sin atender a la organización de la extensa opinión republicana que existe en el país, y que luego los sorprendan las circunstancias sin poder hacer nada práctico.

A nosotros, por ser socialistas, nadie nos aventaja en contenido y emoción republicanos. Lo hemos demostrado en el pasado y lo seguiremos demostrando en el futuro. Que cada uno se disponga en esta hora solemne a cumplir con su deber; pero sin utilizar equívocos de bloques, alianzas o pactos más o menos electoreros y sin emoción sincera.

A eso no nos prestamos, ni con nuestro silencio ni mucho menos con nuestro concurso.

Ante la crisis

Comentarios políticos

De «Mirabal», en «El Siglo Futuro», es lo siguiente:

Nosotros, que firmamos el plebiscito de reconocimiento y adhesión al régimen dictatorial—liberal y socialista—, vemos, con esa tristeza que cuando no puede llorar sonríe, cómo se visten la cascaca del liberalismo canovista los demás.

Para los trogloditas del diario tradicionalista, Primo de Rivera fué liberal y socializante... ¿Qué régimen sería el que ellos desearían para España? ¿En qué nación rige uno semejante al que estos chachales de la política defenderían para los españoles?

Todos alegres, todos satisfechos... Pero ¿era sólo el general Primo de Rivera el obstáculo? Cuando nosotros declamamos que nuestros enemigos en los años de dictadura procedían por pasiones mezquinas y pequeñas la mayor parte de las veces...

Suscribíos a EL SOCIALISTA

En Barcelona, durante el período de dictadura, se arrebató la dirección y la propiedad del Centro Autonomista de Dependientes a los verdaderos asociados.

Ese Centro no era separatista, aunque algunos de sus dirigentes sintieran determinadas simpatías por el regionalismo.

Pero eso no es un delito ni mucho menos, por lo que es de esperar que el Centro sea devuelto a sus legítimos representantes.

De «El Sol», benévolo con Berenguer:

Aceptamos, pues, el programa del Gobierno con una expectación anhelosa en cuanto significa un avance hacia el que nosotros—y con nosotros la mayoría de los españoles—defendimos. No nos satisface, lo hemos dicho mil veces, la Constitución del 76, que necesita amplia reforma, ni creemos que unas Cortes que no sean Constituyentes pueden asentar firmemente y de una vez el futuro régimen político de España. Pero la situación actual nos parece transitoria y no hemos de exigirle un programa definitivo. Con que cumpla el suyo pronto y sin vacilaciones nos consideraremos satisfechos.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Temores de «La Nación»:

Desde el mismo punto de vista de la prensa, ¿se puede hablar de levantar la censura sin aguardar a que el Gobierno sepa cómo se ejerce, y a falta de un estatuto o ley, dicte siquiera unas instrucciones?

Reflexionemos todos en que una prematura crisis de este Gobierno crearía una situación deficitaria, que redundaría en perjuicio del crédito y del prestigio nacional, dentro y fuera, y que eso ha de estar por encima de todo en el ánimo de los buenos españoles.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

«La Nación» ha pasado a representar el mismo papel de «El Debate» con la dictadura. Se mete a consejera sin que le pidan consejo.

Desde luego, ya no espera Delgado Barreto que se dicte el estatuto de Prensa; ahora se conforma con unas instrucciones...

¿Y no es más lano aplicar la ley y levantar la previa censura?

«De La Voz»: «Se impidió durante la dictadura—toda actividad legal a los partidos de izquierda—salvo al Socialismo—. Perdón, colega. El Socialismo no pudo moverse con mayor libertad, como partido político, que los demás. Si nuestros hombres no han perdido el contacto con la opinión se debe a la realidad de nuestra organización obrera, no al favor oficial. ¿Qué Círculo republicano se clausuró por la dictadura? ¿Qué diario de esa tendencia fué suspendido por ser antimonárquico? ¿No ha hablado don Marcelino Domingo en Madrid, precisamente hace unas cuantas semanas, en un Círculo republicano? ¿No ha hecho lo mismo en provincias? ¿Que no pudo hablar, en cambio, en otros sitios? ¿Como nosotros! A centenares tenemos los casos concretos, a disposición de «La Voz».

Suscribíos a EL SOCIALISTA

«El doctor Marañón, Ossorio y Gallardo, Domingo, unos cuantos hombres en España, de derecha o de izquierda, no han cesado de actuar. Si los demás se conformaron con la dictadura, no se achaca a falta de libertad, sino a exceso de comodidad o a algo más triste aún.

«De «Más»: «Una nota del Círculo Mercantil: Contra el intervencionismo.» ¿Contra? No. Contra, cuando molesta a la clase patronal. A favor, cuando es para pedir al Gobierno protección arancelaria, anticipos, subvenciones, representaciones, momio, gracia o favor.

«El lector hubiera comprendido mejor si se hubiese escrito: «Contra los Comités paritarios.» Entonces sí que estaría claro. Porque contra los Comités están... ¡hasta las Empresas periodísticas!

Que son más intervencionistas cada día, para lo que les conviene.

Con la dictadura sabíamos que sólo «La Nación» y su «alma mitera», Delgado Barreto, estaban identificados con el general Primo de Rivera.

Pero con el Gobierno actual, que preside el general Berenguer, están de acuerdo todos, hasta «La Nación».

Todos, naturalmente, menos nosotros.

«La Nación» era el órgano oficial del general Primo de Rivera. ¿Qué periódico es ya de hecho el órgano oficioso del general Berenguer?

Suscribíos a EL SOCIALISTA

«La Nación» ha pasado a representar el mismo papel de «El Debate» con la dictadura. Se mete a consejera sin que le pidan consejo.

Desde luego, ya no espera Delgado Barreto que se dicte el estatuto de Prensa; ahora se conforma con unas instrucciones...

¿Y no es más lano aplicar la ley y levantar la previa censura?

«De La Voz»: «Se impidió durante la dictadura—toda actividad legal a los partidos de izquierda—salvo al Socialismo—. Perdón, colega. El Socialismo no pudo moverse con mayor libertad, como partido político, que los demás. Si nuestros hombres no han perdido el contacto con la opinión se debe a la realidad de nuestra organización obrera, no al favor oficial. ¿Qué Círculo republicano se clausuró por la dictadura? ¿Qué diario de esa tendencia fué suspendido por ser antimonárquico? ¿No ha hablado don Marcelino Domingo en Madrid, precisamente hace unas cuantas semanas, en un Círculo republicano? ¿No ha hecho lo mismo en provincias? ¿Que no pudo hablar, en cambio, en otros sitios? ¿Como nosotros! A centenares tenemos los casos concretos, a disposición de «La Voz».

«El lector hubiera comprendido mejor si se hubiese escrito: «Contra los Comités paritarios.» Entonces sí que estaría claro. Porque contra los Comités están... ¡hasta las Empresas periodísticas!

Que son más intervencionistas cada día, para lo que les conviene.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

En Chamartín de la Rosa

Se inaugura con un acto de propaganda el salón grande de la Casa del Pueblo

Desde las primeras horas de la mañana del domingo estuvo animadísima la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa...

El mitin de propaganda

Fue presidido por el camarada Pardo, presidente de la Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa...

CAYETANO REDONDO

Comenzó éste felicitando a la organización de Chamartín por el triunfo que supone la ampliación de la Casa del Pueblo con su hermoso salón...

Calificó justamente de heroico el esfuerzo de los socialistas de Chamartín para engrandecer su Casa del Pueblo y ampliar sus escuelas...

LUIS FERNANDEZ

Este compañero dedicó principalmente su discurso a rechazar el dictado de materialistas con que el dictador se nos trata...

Detalla la gran obra de cultura realizada en la Casa del Pueblo de Madrid y en los Círculos de barriada por los cursos de conferencias y funcionamiento de nuestras Escuelas...

Ahora añado—tenemos puestas todas nuestras ilusiones y esperanzas en la Fundación Pablo Iglesias...

LUIGIO MARTINEZ

Comenzó refiriéndose a la labor que realiza el clericalismo en los alrededores de Madrid y a nuestro deber de dar el mayor impulso a estas ins-

Acción sindical

Nuevo Sindicato Minero Provincial

LUGO, 3.—Conforme se había anunciado de antemano en la prensa, y ante una extraordinaria concurrencia de compañeros, se celebró en el Centro Obrero de esta capital el acto de la constitución del Sindicato Provincial de los Obreros Mineros de Lugo...

Además asistió una representación de niños de la Fundación Cesáreo del Cerro, acompañados de su profesora, Carmen García...

La Compañía de Urbanización, feudo del señor Soria

Triste condición la de estos empleados, que tienen que soportar una vida inferior a la de otros semejantes! sometidos a un régimen de feudalismo, en que la voluntad omnímoda del señor se impone...

Asamblea magna de los gráficos valencianos

VALENCIA, 3.—En la Casa del Pueblo, y con enorme concurrencia, se ha celebrado una asamblea magna de todos los obreros pertenecientes a las Artes Gráficas...

Celestino GARCIA EL SOCIALISTA.—Redacción y Administración: Carranza, 20.—Teléfono 31862. Apartado 10.035.

Advertisement for Sdad. A. Cooperativa ALFA, featuring an image of a sewing machine and text describing their products and services.

Organismo necesario

Una circular de la Oficina de Propaganda y Reclamaciones de la provincia de Jaén

Suscrita por los camaradas José Villar y Enrique Esbrí, secretario y presidente, respectivamente, de la Oficina de Propaganda...

Estimado camarada: Le rogamos de cuenta a la entidad que preside que, cumpliendo los acuerdos tomados por la reunión de delegados...

Reunión importante

En la Escuela de Aprendices Tipógrafos

El domingo pasado se reunió el Grupo de Antiguos Alumnos y Amigos de la Escuela de Aprendices Tipógrafos...

Fundación Pablo Iglesias

En la sesión celebrada por la Comisión organizadora y recaudadora de esta Fundación, en la noche del 15 del pasado mes de enero...

Notas de Castilla

Un accidente de trabajo

TORENO, 3.—El compañero Jesús Seijas, cuando estaba trabajando se accidentó a causa de un desprendimiento de tierra...

Muerte sentida

VILLALPANDO, 3.—El camarada Tomás González Aparicio, que hacía ya mucho tiempo venía formando parte del Comité de la Agrupación Socialista, ha fallecido...

Informal patronal

BARUELO, 3.—El Consejo de administración de esta mina ha remitido al Sindicato un convenio...

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA -> Salud, 6.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS Central, Barreñeta, 4. Suursal, Arzagüeta, 3.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

GRAN SALON CAFE, plaza de Alfonso XIII -> Teléfono 301.

Organismo necesario

Una circular de la Oficina de Propaganda y Reclamaciones de la provincia de Jaén

Suscrita por los camaradas José Villar y Enrique Esbrí, secretario y presidente, respectivamente, de la Oficina de Propaganda...

Estimado camarada: Le rogamos de cuenta a la entidad que preside que, cumpliendo los acuerdos tomados por la reunión de delegados...

Reunión importante

En la Escuela de Aprendices Tipógrafos

El domingo pasado se reunió el Grupo de Antiguos Alumnos y Amigos de la Escuela de Aprendices Tipógrafos...

Fundación Pablo Iglesias

En la sesión celebrada por la Comisión organizadora y recaudadora de esta Fundación, en la noche del 15 del pasado mes de enero...

Notas de Castilla

Un accidente de trabajo

TORENO, 3.—El compañero Jesús Seijas, cuando estaba trabajando se accidentó a causa de un desprendimiento de tierra...

Muerte sentida

VILLALPANDO, 3.—El camarada Tomás González Aparicio, que hacía ya mucho tiempo venía formando parte del Comité de la Agrupación Socialista, ha fallecido...

Informal patronal

BARUELO, 3.—El Consejo de administración de esta mina ha remitido al Sindicato un convenio...

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA -> Salud, 6.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS Central, Barreñeta, 4. Suursal, Arzagüeta, 3.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

GRAN SALON CAFE, plaza de Alfonso XIII -> Teléfono 301.

Advertisement for CORONAS PLANTAS RUBIO, Concepción Jerónima, 3. Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina.

Notas del día

COMO SE HACEN LAS OBRAS A CARGO DEL AYUNTAMIENTO

En virtud de una denuncia formulada hace días por varios obreros empujados afechos al Municipio, y dirigida y cursada por sus trámites legales, previa exposición del caso al ingeniero de Vías públicas del Ensenche, don José Casuso, éste oficialmente se presentó en visita de inspección en las obras de pavimentación que se realizan en la calle de Alcalde Sáiz de Baranda, ordenando, para conocer si el contratista cumplía las bases de la concesión, que se hicieran las oportunas calas, y una vez hechas se pudo comprobar que el lecho de hormigón que sostiene el pavimento de adoquines no tenía los 15 centímetros de espesor que determina el contrato, sino ocho solamente, y éstos en malas condiciones, y éstos en malas condiciones, y éstos en malas condiciones...

NOTICIAS VARIAS

La semana anterior hubo en Madrid 312 defunciones: 55 por bronquitis, 41 por bronconeumonía, 45 por enfermedades del corazón y 23 por tuberculosis. Durante los días 5 al 15 de mayo próximo se celebrará en Madrid el II Congreso Internacional de Ferrocarriles. En la Sociedad Económica Madrileña ha dado una conferencia don Antonio Sacristán acerca de «El cambio extranjero 1898-1930», comparó la política de Hacienda del antiguo régimen con la de la dictadura. Ha quedado constituido el Comité que por iniciativa del diario «Comedias», de París, ha de organizar en Madrid el homenaje a Mistral con ocasión de su centenario.

El Congreso del Sindicato Minero de Peñarroya

PEÑARROYA, 3. (Por teléfono).—Se ha celebrado, con gran entusiasmo y en un ambiente de fraternidad, el primer Congreso del Sindicato Minero de esta cuenca. Asistió, en representación de la Federación de Obreros Mineros, el compañero Manuel Llaneza, que pronunció un interesante discurso defendiendo la táctica de la Unión General de Trabajadores. Los delegados aplaudieron con entusiasmo al compañero Llaneza. El Congreso, en su primera sesión, acordó declarar su adhesión inquebrantable a la Unión General de Trabajadores.—Blanco.

Nuevo rector de la Universidad

PARIS, 3.—Ha sido nombrado rector de la Universidad M. Charletti.

Actos civiles

MUERTE DE FRANCISCO SALCEDO

Ayer fué inhumado en el Cementerio Civil el cadáver de nuestro compañero Francisco Salcedo. Al acto del entierro asistió un buen número de compañeros y correligionarios, que testimoniaron de este modo el afecto de que gozaba el camarada Salcedo.

Actos civiles

Pertenecía éste a la Sociedad de Vidrieros y Fontaneros, en la que desempeñó distintos cargos, y era afiliado también a la Agrupación Socialista.

Los trabajos en el lago Nemi

ROMA, 3.—A consecuencia de los trabajos realizados en el lago Nemi ha comenzado a salir agua de la tribuna segunda de la galería «Romana».

Noticias de Francia

PARIS, 1.—Según «L'Humanité», el Consejo de Administración del Banco Obrero y Campesino ha decidido la clausura del mismo a partir de hoy.

Actos para hoy

Instituto Francés.—A las siete de la tarde, M. Laplane: «Las novelas históricas de Ercokman Chatrian».

Actos para hoy

Después de la comida, selecta, abundante y bien servida, hablaron los señores Soldevilla, Sánchez Ortiz, Montes, Molera y nuestro camarada Núñez Tomás.

Cooperación y Mutualismo

REUNION EN LA FEDERACION NACIONAL

La Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional de Cooperativas de España ha celebrado una reunión, en la que se han tratado diversos asuntos, entre los cuales merecen destacarse los siguientes:

Ingresos.—La Cooperativa de Casas Baratas de Matarró solicita ingreso en la Federación y da las gracias a la Comisión Ejecutiva por algunas gestiones que ésta ha realizado.

Balances y cotizaciones.—La Cooperativa Obrera «La Unión», de Ortuella, remite un ejemplar de su balance y anuncia el envío de su cotización.

Unión del Norte.—Se leyó una comunicación de este organismo regional, en que se trata de interesantes extremos, referentes a una invitación que han recibido de una competente personalidad para constituir un instituto de Cooperación; al próximo envío de cotizaciones federativas de las Sociedades que componen la Unión; a la ley de Cooperativas, y anunciando que se va a crear el consorcio de la panadería en Vizcaya.

En cuanto a la creación del citado Instituto, se acordó contestar a «La Unión» que aun cuando casi todos los miembros que componen la Ejecutiva han recibido idéntica invitación, la Federación no la ha recibido, que se les agradece el concepto que tienen y expresan en su carta de nuestra Federación; que la Comisión Ejecutiva verá con gusto cuanto se haga para fomentar la cooperación en España, y, finalmente, indicarle las actividades que deben observar como organismo competente de esta Federación en el asunto en cuestión.

Del envío de cotizaciones se tomó la debida nota y se acordó agradecerles cuanto hagan en este sentido, por el escasez de medios económicos con que cuenta la Federación para realizar la propaganda y desarrollar su vida.

Respecto a la ley de Cooperativas, se acordó realizar una nueva visita al ministro de Trabajo, tan pronto como la situación política se aclare.

Y en cuanto al consorcio panadero vizcaíno, se acordó hacer las gestiones que se consideren más eficaces a que indiquen los compañeros de «La Unión» y que tiendan a la mejor defensa de los intereses de las Cooperativas.

Asamblea de Palamos.—Se leyó una comunicación del ministro de Hacienda dando traslado a la Federación del informe recibido en el ministerio sobre el asunto. Como quiera que en este escrito se acusa la parcialidad de los subordinados del ministerio en favor de los comerciantes, a la vez que el vehementísimo deseo que tienen de destruir la Cooperativa, se acordó trasladar el informe a los compañeros interesados, pidiéndoles su contestación para volver a visitar al ministro de Hacienda, también cuando la situación política se despeje, y hacer ver a esta autoridad todos estos manejos de los enemigos de la Cooperativa de Palamos.

Alianza Cooperativa Internacional.—Se leyeron varias cartas de la Alianza pidiendo información sobre las películas operatistas que existen en España; dando algunos detalles respecto a la bandera del movimiento cooperatista y pidiendo cifras de las fuerzas cooperatistas organizadas en nuestra Federación para fijar el número de delegados en el próximo Congreso de la Alianza, que se celebrará en agosto en Viena; acordándose contestarles lo oportuno y enviarles los datos pedidos.

Propaganda.—Se acordó celebrar una serie de actos de propaganda cooperatista en Madrid y sus alrededores, celebrándose al secretario para que prepare las fechas y acepte los elementos disponibles, y tráiga este plan a la próxima reunión de la Comisión Ejecutiva. También se acordó que después de estos actos se celebren algunos en provincias, teniendo en cuenta los elementos materiales de que disponga la Federación, las peticiones que hagan las Cooperativas y la ayuda que están dispuestas a prestar.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Se ha reunido el Consejo Central de la Mutualidad Obrera, con asistencia de los compañeros Lucio Martínez (gerente), Santiago Pérez, Bruno, Génova, Rojo, Amodeo, Alonso, Enrique Pérez, Partagás, Dombiz y Santandreu.

Se da lectura de un escrito de un compañero que trabaja en un determinado departamento, en el cual solicita que se resuelva un asunto pendiente relacionado con su ingreso como empleado en la entidad. Se acuerda contestarle lo oportuno.

En vista de haberse producido algún caso de enfermedad en los compañeros que trabajan para la entidad y habiéndose remitido certificado del médico que no es de la casa, se acuerda considerar nulo dicho certificado y se reputará como por no haberlo remitido y fallar, por consiguiente, a lo que el reglamento determina en estos casos.

Se resuelve asimismo que los certificados deben basarse el médico de zona en donde viva el enfermo o el médico de cabecera cuando se trate de un mutualista.

Se acuerda sacar a concurso la plaza de conserje de barrida, con destino al Consultorio del Puente de Vallecas. Se verificará en las mismas condiciones que los otros que hay instalados en las diversas barriadas de Madrid.

Estudia después el Consejo una solicitud de un compañero que trabaja para la entidad, y acuerda contestarle diciéndole que hay precepto reglamentario que regula el caso que plantea, y, por consiguiente, no puede resolverse en el sentido solicitado, porque, además y en vista de la importancia que tiene, se estudiará este asunto con el detenimiento debido.

Se acuerda que se instale en el Laboratorio de la entidad una bomba centrífuga.

El gerente informa de que se ha pagado a la Sociedad de Albalillos la cantidad de 22.000 pesetas que se le adeudaba, y otras 20.000 pesetas a la Federación Local de la Industria de la Edificación. Asimismo que varias Sociedades han anunciado acudirán a cobrar la cantidad que se les adeuda.

Se leen muchas cartas dirigidas al Consejo, en las cuales la felicitan por haber inaugurado el nuevo pabellón, que permite a la Mutualidad Obrera desenvolverse y prestar servicios de cirugía, y especialidades en magníficas condiciones.

Nuevamente se ha reunido el Consejo de esta entidad, con asistencia de los compañeros Lucio Martínez (gerente), Santiago Pérez, Bruno, Alonso, Amodeo, Génova, Blanco, señor Manrique, Partagás, Enrique Pérez y Santandreu. Se excusaron Rojo y Dombiz.

El gerente informa de los dos mutualistas honorarios que ha hecho los donativos siguientes: 2.500 pesetas el primero y 2.400 el segundo. Se acuerda darles las gracias más expresivas por este generoso desprendimiento.

El Consejo resuelve el concurso de barrida con destino a la carretera de Aragonés, designando al compañero F. Pedro Jiménez García, por ser el que reúne más condiciones.

Se resuelve también en principio el concurso de empaquetadoras, a reserva de que se pueda de una sola vez.

Se aprueba a continuación el acta de arreglo.

Se resuelve la propuesta de máquinas registradoras que tiene hecho las casas National y Krupp.

El Consejo acuerda celebrar junta general extraordinaria para tratar en la misma de algunas pequeñas reformas reglamentarias. A dicha junta se llevarán otros asuntos, tal como montar la especialidad de niños y reforma de algunas bases de concurso, etc., etc.

El gerente da cuenta de las 72.000 pesetas que se deben a las Sociedades, y se acuerda pagarlas. Han venido ya a cobrar por valor de 59.900 pesetas.

El Consejo conoce la dimisión presentada por un compañero que figuraba al frente de un determinado departamento de la entidad. Se acepta dicha dimisión y se hace nombramiento de la persona que ha de sustituirle.

Se le despacha una solicitud hecha por las compañías que trabajan en la Clínica y otra que tenía presentada la compañera cocinera, y se acuerda contestarles diciendo que la organización de servicios se llevará a la junta general extraordinaria que antes se menciona, y que hasta entonces cada una continúa desempeñando su trabajo en la misma forma que venían haciéndolo.

El Consejo queda enterado de que se ha remitido a la Sociedad de Camareros la carta, padrones y circular que se tenía aceptada, al objeto de que los socios de esta entidad que no son mutualistas cancezan como se desenvuelve esta organización, por si quieren pertenecer a la misma.

Se aprueba después el plan de propaganda que se tenía proyectado.

El Consejo aprueba la liquidación que se hace para el reparto de beneficios que corresponde a determinadas personas de la casa.

EL SEXTO EJERCICIO DE LA COOPERATIVA «LA UNION» DE ORTUELLA

La Cooperativa «La Unión», de Ortuella, ha publicado un resumen estadístico en el que da a conocer los datos del excelente balance que en fin de año ha efectuado.

En la Casa del Pueblo

PERSONAL DEL «METRO»

En la reunión celebrada por el personal del «Metro», el Comité de Sección «La Emancipación», presentó una denuncia por esta contra el jefe de taller de dicha Sociedad, Emilio Agresteros, que vive en la calle de María Taboada, que vive en la calle de María Rodríguez, 2 (Carabanchel Bajo).

En el escrito de denuncia se hace constar que la estufa se verificó aprovechando el denunciado el percibo de unas cuotas de ingreso en la Sociedad por valor de 50, 25 y 5 pesetas, las cuales no hacía constar en el libro de contabilidad, y, por tanto, no ingresaban en la Caja social. Según parece, la Sociedad ha sido perjudicada en 3.400 pesetas.

Informó del estado en que se hallan las negociaciones sobre las peticiones que se elevaron a la Empresa a mediados del año 1928.

Se aprobó la actuación del Comité, y por unanimidad se acordó que se continúe la tramitación, y si ésta no da resultado, llevar las peticiones al Comité paritario.

Finalmente, se designó una Comisión, compuesta de dos compañeros y una compañera, para que, en calidad de director de la Empresa, con objeto de esclarecer ciertas versiones.

Se acordó celebrar nueva junta general para continuar la discusión del orden del día.

En las reuniones celebradas por este Sindicato el domingo por la mañana y ayer tarde se aprobó el dictamen de la Comisión nombrada para el concurso de una plaza de taquígrafo. Le fué concedida la plaza, de acuerdo con dicho dictamen, a Angeles Vázquez.

Asimismo quedó aprobado que se abra nuevo concurso durante quince días para la plaza de secretario auxiliar.

Se acordó conceder un voto discrecional a los delegados que han de asistir al Congreso de la Federación Nacional de Metalúrgicos para emitir voto en los asuntos que se traten con arreglo al criterio que estimen más beneficioso para los intereses generales.

Se nombró delegados a los siguientes compañeros: Pedro Gutiérrez y Miguel Muñoz, del Comité del Sindicato, y Antonio Mairal y Antonio Trigo, de la junta general.

LA UNION GORRERA

Se aprobaron las cuentas del cuarto trimestre de 1929, las gestiones de la Directiva, entre las que figuran la asistencia de diversos actos de otras organizaciones; la Directiva recomendó se haga propaganda a favor de asociarse a la Mutualidad Obrera; fué informada la asamblea del resultado favorable de una gestión realizada por la Directiva para evitar que se rebajasen los salarios en una casa; se acordó abonar anualmente la suscripción de EL SOCIALISTA cuando lo permita el estado económico de la Sociedad; se aprobó la gestión de los vocales obreros del Comité paritario; se designó a seis compañeros, tres como vocales efectivos y tres como suplentes, para presentar los candidatos en caso de que se constituya el Comité paritario del Trabajo; se acordó que se constituya el Comité paritario del Trabajo en la casa de domicilio; fué reelegida toda la Directiva, y se consumió el turno de preguntas.

GRUPO SINDICAL DE ALBARRILES

Con extraordinaria concurrencia de afiliados se celebró la junta general del Grupo Sindical Socialista de Albarriles.

Se aprobó toda la gestión del Comité y se resolvieron varios asuntos de régimen interior.

DEPENDIENTES MUNICIPALES

Ayer se efectuó el escrutinio de la elección celebrada para elegir presidente de la Agrupación de Obreros y Empleados Municipales.

La elección fué muy nutrida y salió elegido casi por unanimidad de sufragios el compañero José García Fernández.

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las seis y media de la tarde, Confiteros.

En el salón terraza, a las siete de la tarde, Cerveteros.

Los sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuando trabajaba en una obra del Pasaje de Pradillo (Prosperidad) se causó lesiones graves Julián Iglesias Llorente, de treinta y nueve años.

LA CIRCULACION

Anselmo Pinar de la Haza, de veintidós años, domiciliado en la calle de Alcalá, 90, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó, al atropellarse en dicha calle, el automóvil que conducía Antonio Martínez.

En la calle de San Bernardo fué atropellado por el automóvil que conducía Fermín Escalona un individuo llamado Julio Sopes, de cuarenta y cinco años, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En el paseo de las Delicias chocó un tranvía del disco 37 contra un automóvil que conducía Julio Ponce y ocupaban una señorita y un individuo cuyas filiaciones se ignoran.

La colisión fué violenta, resultando el chofer, con heridas de pronóstico reservado y leves los otros dos ocupantes del automóvil.

El joven de quince años Emilio Fernández Mucias, que vive en la calle de Pablo Iglesias, 27, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó, al atropellarse en el Pacífico, el automóvil que conducía Lorenzo Arias.

En el paseo de Santa Engracia fué atropellado por un tranvía del disco 45 Jacinto Calpe Costa, de veinticuatro años, habitante en la calle de la Madroña, 22. En la Casa de Socorro fué asistido de lesiones de pronóstico grave.

UN HALLAZGO

El joven de quince años Esteban García Aragón, que vive en la calle de Santa Ana, 25, se encontró en la Fuente de un bolso de mano que contenía 1.000 pesetas.

Estaban entregó el bolso y el metálico a un guardia, quien, a su vez, se lo entregó a un obrero que acreditó ser el dueño.

QUEMADURAS

En su domicilio, calle de Oriente, 4, se causó quemaduras de tercer grado la niña Ana María Casado.

UNA DENUNCIA

Jesús Tasende Rodríguez, domiciliado en la calle de Salaberrí, 46, como presidente de la Sociedad de Obreros Solidarios «La Emancipación», presentó una denuncia por esta contra el jefe de taller de dicha Sociedad, Emilio Agresteros, que vive en la calle de María Taboada, que vive en la calle de María Rodríguez, 2 (Carabanchel Bajo).

Los deportes

EL ATHLETIC BILBAINO, VENGE-DOR DEL MADRID

Por primera vez hemos visto en Madrid en la temporada al once bilbaíno, que con el Barcelona se disputará el título de campeón de la primera división, y su juego nos ha gustado mucho. Forma un conjunto muy competente, en el que todas sus líneas se mueven a la perfección, sobresaliendo la línea media y los extremos del ataque, uno de ellos ya conocido—nos referimos a Lafuente—, y el otro, Gorostiza, que será el que ocupe el puesto de extremo izquierda en el equipo nacional en el sucesivo, porque hoy por hoy no hay quien mejore su juego. ¿Lástima que en el conjunto atlético desentone la actuación del trió interior del ataque, impreciso en sus tiros y además con un poco de prudencia por parte de los interiores! Pudo el Athletic conseguir una rotunda victoria y estuvo a punto de empatar un partido que se pudo asegurar en los primeros cuarenta y cinco minutos de juego ante el desquiciamiento de la defensa madrileña—Quesada, sobre todo—y línea media; los centros de los extremos, que jugaban sin que se los marcaran, no encontraron rematadores, por lo que la meta defendida por Vidal permaneció combata, terminando la primera parte con empate a cero.

El Madrid causó una pésima impresión y se veía claramente su derrota. Empezó la segunda parte, y el campeón del Centro marcó un magnífico tanto, intervinieron en la jugada Rubio, Olaso y Lazcano.

Quesada interceptó la trayectoria de un balón con la mano, y el golpe franco lo remató Gorostiza fulminantemente, estableciendo el empate; poco después, el mismo Gorostiza, después de correr bien la línea, lanzó un gran tiro, que Vidal pudo enviar a córner si hace una estridida; el balón entró en la red después de dar en el larguero.

No tardó en llegar el tercero para los bilbaínos, a los que el público jalaba en todo momento, siendo el autor Genorostiza, aunque el rematador fuera Unamuno; se impuso al Athletic, limitándose el Madrid a hacer algunas arrancadas, marcando Rubio el segundo tanto de un buen tiro por alto. Los últimos minutos fueron de acoso del Madrid, evitando Blasco el empate en una jugada temeraria, al sacar de los pies de Galé un balón que el jugador asturiano se disponía a fusilar.

No mereció el Madrid el empate. Su derrota debió ser por más tantos, para indicar la diferencia de juego de arrastrado; pero, como decimos anteriormente, los interiores y centro del Athletic no supieron aprovechar el mucho juego que recibieron para hacer funcionar al marcador.

El Madrid jugó mal, en particular la línea media, y Quesada y los interiores no ayudaron a los medios en ningún momento.

Quintana arbitró, en general, bien; se le fueron algunas cosas que no alteraron en nada el resultado. A nuestro entender, debió castigar a Quesada por el juego peligroso que desarrolló en la segunda parte.

El campo, no obstante el elevado precio de las localidades, se llenó por completo.—A. Gareta.

FACIL VICTORIA DEL PATRIA, DE ZARAGOZA

El partido que por la mañana jugaron en el campo del Unión el Patria y el Club de Pardiñas terminó con el triunfo de los aragoneses por 6-0.

El Unión Sporting causó una pésima impresión queriendo imponerse por juego duro, cosa que no consiguió, porque los jugadores del Patria supieron amoldarse a las circunstancias.

Arbitró deficientemente el madrileño Ricardo Álvarez.

TRIUNFO DE LA TRANVIARIA

En el partido decisivo para el grupo de promoción que el domingo jugaron la Primitiva Amistad y la Tranviaria, venció ésta por 3-2. Arbitró muy mal el señor Era.

RESULTADOS DE LA PRIMERA DIVISION

San Sebastián: Barcelona, 2; Real Sociedad, 1.

Bilbao: Arenas, 7; Real Unión de Irún, 2.

Barcelona: Europa, 2; Athletic de Madrid, 0. Español, 3; Racing de Santander, 0.

RESULTADOS DE LA SEGUNDA DIVISION

Zaragoza: Iberia, 2; Murcia, 0.

Vitoria: Deportivo Alavés, 3; Sporting de Gijón, 1.

Oviedo: Titular, 2; Deportivo de La Coruña, 1.

Valencia: Titular, 2; Betis, 1.

Sevilla: Titular, 6; Cultural Leonesa, 1.

Espectáculos

GRAN METROPOLITANO.—Muy pronto, debut de Josefa Baker. Agrupación mundial. Última semana de Saggi-Barba.

Funciones para hoy

GRAN METROPOLITANO.—El teatro magnífico. Teléfono 36326.—A las seis y cuarto, EL SEÑOR JOAQUIN Y LA BODA DE LA PALOMA (gran éxito).—A las diez y media, LA CAMPANA ROTA (por Emilio Saggi-Barba).

COMEDIA.—A las diez y media, ¿QUE DA USTED POR EL CONDE? ESPAÑOL.—A las seis y cuarto, SANCHO AVENDADO.—Noche, no hay función.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, El pájaro sin alas.—Noche, no hay función.

LARA.—A las seis y media y diez y media, Para ti es el mundo.

ESLAVA.—A las seis y media, La calesera.—A las diez y media, La Gran Via y el monaguillo.

COMICO.—A las seis y media, Seis pesetas.—A las diez y media, El cuartigüino.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La pista.—A las diez y media, La condesa está triste...

FUENCARRAL.—A las seis y media y diez y media, EL ALMA DE LA GOPLA. Guerrita y Pena (nuevo).

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y media y diez y media, Triángulo.

MARAVILLAS.—A las seis, Pepa Doncel.—A las diez y media, Santa Isabel de Ceres.

PAVON.—A las seis y cuarto y diez y media, ¿Que se mueran las feas!

MARTIN.—A las seis y media, La Melitona y Cha-cha.—A las diez y media, ¿Arriba y abajo! y Cha-cha-chá.

ROMA.—A las seis y cuarto, ¿Por si las moscas! y Charlas, por Federico García Sánchez.—A las diez y cuarto, ¿Por si las moscas! y Pompo y Theod y Perita Greco.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, Luchas de finalistas del torneo: Motte, Kautsky-Lepanen; segunda, Primer contra Pietro; tercera, Incógnito contra Buchlein.

Reuniones y convocatorias

MALAGA, 3.—La Agrupación Socialista de esta capital convoca a todos sus afiliados a la reunión general del día 7 del corriente, a las nueve de la noche, en su domicilio social, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; lectura de comunicaciones; gestión de los Comités; lectura y aprobación del estado de cuentas; informes de Comités; altas y bajas de afiliados; ruegos, preguntas y proposiciones.

INTERESANTE PUBLICACION

«El abogado del obrero» FOR DON JOSE SANCHEZ ROSA

Sumario de parte de su contenido: Leyes de Reunión, Asociación, Registros civil, Imprenta, Registros domiciliarios, Contratos de trabajo, Accidentes, Hechos y coligaciones, Jornada de ocho horas, Inquilinato, Retiro Obrero, Organización Corporativa, Comités paritarios de la industria y agricultura, y otras leyes de gran importancia, todas ellas vigentes. Además contiene más de 50 formularios para documentos públicos y privados.

Precio de cada ejemplar, de más de 200 páginas: 3,50 pesetas.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 29, Madrid.

Este es el JABÓN HENO DE PRAVIA. cuyo perfume inimitable se conserva intenso y fino a la vez desde el principio hasta el final de la pastilla. Conviene a los cutis más delicados. Posee todas las cualidades que acreditan un excelente jabón. Su pasta es pura. Su espuma es cremosa y abundante; limpia penetrando bien en los poros y deja en el cutis esa suavidad que encanta y ese aroma singular, fresco y natural que le distingue. Elaborado con los aceites de oliva más finos de España, cuyas propiedades favorables al cutis son reconocidas en el mundo entero. PERFUMERIA GAL

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes. 2,50 pts.
Provincias, trimestre. 9 —
25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Contra los Comités paritarios

Un discurso y varias provocaciones

Nuestros lectores encontrarán en otro lugar de este número la reseña de la conferencia explicada ayer noche en el Círculo de la Unión Mercantil por el ex ministro conservador señor Bergamín.

Comprendemos perfectamente la actitud de este señor ante organismos como los Comités paritarios. Como comprendemos también que se critique el funcionamiento de estos organismos en lo que tengan de vicioso y complicado.

Pero lo que no podemos admitir es que se pretenda defender la conciliación y el arbitraje y se empleen todas las malas artes de la unión política con el objeto de desnaturalizar el principio mismo de la conciliación y reducir el arbitraje a una simple comedia.

Conocemos ya de antiguo lo que quieren los hombres del antiguo régimen cuando hablan de arbitraje obligatorio y de sindicación obligatoria. El señor Bergamín no ha modificado su actitud en estos importantísimos extremos. Está ahora donde estaba antes de la dictadura, como si no hubiese pasado nada, como si no ahorrara aquellos para él felices tiempos en que, en su feudo de la provincia de Málaga, la clase trabajadora no podía moverse ni respirar sin el consentimiento del gran cacique.

Y para que no faltara en el discurso del Círculo Mercantil ninguno de los atributos de la vieja política, el señor Bergamín ha lanzado contra la clase obrera organizada unas insidias que no le hemos de tolerar, que rechazamos con toda nuestra energía.

Ha afirmado el ex ministro conservador que el Censo obrero por el

EL NUEVO GOBIERNO

Ayer han jurado el cargo los ministros de Trabajo y Economía

LOS CONSERVADORES, EN EL PODER

Ha sido nombrado ministro de Economía don Julio Wais, ex ministro conservador, bugallista, como Argüelles.

Subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, ex subsecretario del llamado viejo régimen.

Se da como seguro para la Fiscalía del Supremo a don Santiago del Valle.

UN CONGLOMERADO POLITICO

En Sevilla se ha constituido un conglomerado político, al frente del cual figuran los señores Hoyuela, Blasco Garzón, Borbolla, Centeno, González Sicilia, Del Campo, De Buen y Martínez Barrio, para laborar electoralmente en favor de unas Cortes Constituyentes.

Los primeros de esa lista han sido ya diputados de los señores Alba, Romanones, Alcalá Zamora y García Prieto. Es decir, se trata de lo más viejo y desacreditado políticamente, al amparo de un equívoco—el de las Cortes Constituyentes—prelender la cabeza en la provincia sevillana.

Los socialistas, a no ser con partidos republicanos, y para finalidades concretas, según acuerdos de nuestros Congresos Nacionales, nada pueden esperar de elementos políticos como los citados.

EL PROBLEMA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El «A B C» ha escrito lo que sigue sobre esta cuestión:

«Es indudable que al Gobierno le preocupa la resolución que haya de adoptar en orden a los actuales Ayuntamientos. Creemos que ni los Municipios destituidos después del golpe de Estado volverán ni quedarán los actuales. Tal vez se vaya a designaciones automáticas, según normas que oportunamente han de dictarse.»

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Como cierta circula la siguiente respuesta que dió el señor Sánchez Guerra al señor Estrada cuando éste fué a consultarle acerca de si aceptaba o no una cartera al lado del general Berenguer:

«Al dimitir la presidencia del Círculo conservador renuncié también a la jefatura del partido y me separé por completo de éste. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.»

LA JUNTA DEL ATENEO

Se da como seguro que en brevísimos plazos volverá a ocupar sus puestos los señores que dirigían el Ateneo de Madrid, y a los cuales sustituyó por real orden una serie de ex liberales de todos colores y categorías.

¡Se han lucido Soto Reguera, Senra, Canela y compañía!

LO MISMO DECIA PRIMO DE RIVERA

Según el «Daily Mail», diario londinense, el general Berenguer ha hecho unas declaraciones políticas al final de las cuales afirma que está convencido de que el pueblo está con él.

Lo mismo decía el general Primo de Rivera.

PREPARANDO UN NUEVO PARTIDO

Es probable que mañana miércoles llegue a Madrid don Francisco Cambó para asistir a un banquete de carácter político, donde se dice que quedará constituido el partido nacional, en el que figurarán, además de Cambó y otros políticos, Osorio y Gallardo y el conde de la Motera.

La aspiración es favorable a conceder a este partido—conservador y capitalista por esencia—el decreto de disolución de Cortes.

¿HAY FONDO DE REPTILES?

Creemos haber leído que el llamado fondo de reptiles desapareció durante el mando gubernamental de la dictadura.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Si es así, esperamos que el Gobierno del general Berenguer mantenga a la orden. Nada de subvenciones misteriosas y vergonzosas. Es lícito que cada partido, o cada personaje político si se quiere, sostenga su prensa. Es inmoral que los fondos de la nación se apliquen a estos menesteres.

La época de los periódicos y de los periodistas vendidos al Gobierno—cualquiera que sea su matiz, y como es ahora lo de menos—debe pasar para no volver.

DEMASIADO TARDE

El señor Francos Rodríguez y algunos otros periodistas se han acordado—¿ahora?—de que la Asociación de la Prensa debía dirigirse al Gobierno pidiendo la supresión de la previa censura.

Aparte de que el señor Francos la aplicó siendo ministro; aparte de que en la Asamblea Nacional hubo periodistas que no hicieron nada en este sentido, nos parece que la medida está fuera de lugar, por demasiado tardía y poco gallarda.

UNA CANDIDATURA

Unos cuantos «madrugadores» izquierdistas (¿) han lanzado la siguiente candidatura para ocupar los cargos en el Colegio de Abogados de Madrid:

Decano, don Melquíades Álvarez; diputado primero, don Vicente Piniés; segundo, don José Lladó; tercero, señor Guimón; quinto, señor Cabrera; octavo, señor Galarza; y tesoro, señor Rodríguez de Viguera.

En Nueva York

El presidente del Tribunal Supremo dimitió

NEUVA YORK, 4.—El ex presidente Taf ha dimitido la presidencia del Tribunal Supremo.

EL NUEVO GOBIERNO

Ayer han jurado el cargo los ministros de Trabajo y Economía

LOS CONSERVADORES, EN EL PODER

Ha sido nombrado ministro de Economía don Julio Wais, ex ministro conservador, bugallista, como Argüelles.

Subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, ex subsecretario del llamado viejo régimen.

Se da como seguro para la Fiscalía del Supremo a don Santiago del Valle.

UN CONGLOMERADO POLITICO

En Sevilla se ha constituido un conglomerado político, al frente del cual figuran los señores Hoyuela, Blasco Garzón, Borbolla, Centeno, González Sicilia, Del Campo, De Buen y Martínez Barrio, para laborar electoralmente en favor de unas Cortes Constituyentes.

Los primeros de esa lista han sido ya diputados de los señores Alba, Romanones, Alcalá Zamora y García Prieto. Es decir, se trata de lo más viejo y desacreditado políticamente, al amparo de un equívoco—el de las Cortes Constituyentes—prelender la cabeza en la provincia sevillana.

Los socialistas, a no ser con partidos republicanos, y para finalidades concretas, según acuerdos de nuestros Congresos Nacionales, nada pueden esperar de elementos políticos como los citados.

EL PROBLEMA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El «A B C» ha escrito lo que sigue sobre esta cuestión:

«Es indudable que al Gobierno le preocupa la resolución que haya de adoptar en orden a los actuales Ayuntamientos. Creemos que ni los Municipios destituidos después del golpe de Estado volverán ni quedarán los actuales. Tal vez se vaya a designaciones automáticas, según normas que oportunamente han de dictarse.»

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Como cierta circula la siguiente respuesta que dió el señor Sánchez Guerra al señor Estrada cuando éste fué a consultarle acerca de si aceptaba o no una cartera al lado del general Berenguer:

«Al dimitir la presidencia del Círculo conservador renuncié también a la jefatura del partido y me separé por completo de éste. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.»

LA JUNTA DEL ATENEO

Se da como seguro que en brevísimos plazos volverá a ocupar sus puestos los señores que dirigían el Ateneo de Madrid, y a los cuales sustituyó por real orden una serie de ex liberales de todos colores y categorías.

¡Se han lucido Soto Reguera, Senra, Canela y compañía!

LO MISMO DECIA PRIMO DE RIVERA

Según el «Daily Mail», diario londinense, el general Berenguer ha hecho unas declaraciones políticas al final de las cuales afirma que está convencido de que el pueblo está con él.

Lo mismo decía el general Primo de Rivera.

PREPARANDO UN NUEVO PARTIDO

Es probable que mañana miércoles llegue a Madrid don Francisco Cambó para asistir a un banquete de carácter político, donde se dice que quedará constituido el partido nacional, en el que figurarán, además de Cambó y otros políticos, Osorio y Gallardo y el conde de la Motera.

La aspiración es favorable a conceder a este partido—conservador y capitalista por esencia—el decreto de disolución de Cortes.

¿HAY FONDO DE REPTILES?

Creemos haber leído que el llamado fondo de reptiles desapareció durante el mando gubernamental de la dictadura.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Si es así, esperamos que el Gobierno del general Berenguer mantenga a la orden. Nada de subvenciones misteriosas y vergonzosas. Es lícito que cada partido, o cada personaje político si se quiere, sostenga su prensa. Es inmoral que los fondos de la nación se apliquen a estos menesteres.

La época de los periódicos y de los periodistas vendidos al Gobierno—cualquiera que sea su matiz, y como es ahora lo de menos—debe pasar para no volver.

DEMASIADO TARDE

El señor Francos Rodríguez y algunos otros periodistas se han acordado—¿ahora?—de que la Asociación de la Prensa debía dirigirse al Gobierno pidiendo la supresión de la previa censura.

Aparte de que el señor Francos la aplicó siendo ministro; aparte de que en la Asamblea Nacional hubo periodistas que no hicieron nada en este sentido, nos parece que la medida está fuera de lugar, por demasiado tardía y poco gallarda.

UNA CANDIDATURA

Unos cuantos «madrugadores» izquierdistas (¿) han lanzado la siguiente candidatura para ocupar los cargos en el Colegio de Abogados de Madrid:

Decano, don Melquíades Álvarez; diputado primero, don Vicente Piniés; segundo, don José Lladó; tercero, señor Guimón; quinto, señor Cabrera; octavo, señor Galarza; y tesoro, señor Rodríguez de Viguera.

En Nueva York

El presidente del Tribunal Supremo dimitió

NEUVA YORK, 4.—El ex presidente Taf ha dimitido la presidencia del Tribunal Supremo.

EL NUEVO GOBIERNO

Ayer han jurado el cargo los ministros de Trabajo y Economía

LOS CONSERVADORES, EN EL PODER

Ha sido nombrado ministro de Economía don Julio Wais, ex ministro conservador, bugallista, como Argüelles.

Subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, ex subsecretario del llamado viejo régimen.

Se da como seguro para la Fiscalía del Supremo a don Santiago del Valle.

UN CONGLOMERADO POLITICO

En Sevilla se ha constituido un conglomerado político, al frente del cual figuran los señores Hoyuela, Blasco Garzón, Borbolla, Centeno, González Sicilia, Del Campo, De Buen y Martínez Barrio, para laborar electoralmente en favor de unas Cortes Constituyentes.

Los primeros de esa lista han sido ya diputados de los señores Alba, Romanones, Alcalá Zamora y García Prieto. Es decir, se trata de lo más viejo y desacreditado políticamente, al amparo de un equívoco—el de las Cortes Constituyentes—prelender la cabeza en la provincia sevillana.

Los socialistas, a no ser con partidos republicanos, y para finalidades concretas, según acuerdos de nuestros Congresos Nacionales, nada pueden esperar de elementos políticos como los citados.

EL PROBLEMA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El «A B C» ha escrito lo que sigue sobre esta cuestión:

«Es indudable que al Gobierno le preocupa la resolución que haya de adoptar en orden a los actuales Ayuntamientos. Creemos que ni los Municipios destituidos después del golpe de Estado volverán ni quedarán los actuales. Tal vez se vaya a designaciones automáticas, según normas que oportunamente han de dictarse.»

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Como cierta circula la siguiente respuesta que dió el señor Sánchez Guerra al señor Estrada cuando éste fué a consultarle acerca de si aceptaba o no una cartera al lado del general Berenguer:

«Al dimitir la presidencia del Círculo conservador renuncié también a la jefatura del partido y me separé por completo de éste. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.»

LA JUNTA DEL ATENEO

Se da como seguro que en brevísimos plazos volverá a ocupar sus puestos los señores que dirigían el Ateneo de Madrid, y a los cuales sustituyó por real orden una serie de ex liberales de todos colores y categorías.

¡Se han lucido Soto Reguera, Senra, Canela y compañía!

LO MISMO DECIA PRIMO DE RIVERA

Según el «Daily Mail», diario londinense, el general Berenguer ha hecho unas declaraciones políticas al final de las cuales afirma que está convencido de que el pueblo está con él.

Lo mismo decía el general Primo de Rivera.

PREPARANDO UN NUEVO PARTIDO

Es probable que mañana miércoles llegue a Madrid don Francisco Cambó para asistir a un banquete de carácter político, donde se dice que quedará constituido el partido nacional, en el que figurarán, además de Cambó y otros políticos, Osorio y Gallardo y el conde de la Motera.

La aspiración es favorable a conceder a este partido—conservador y capitalista por esencia—el decreto de disolución de Cortes.

¿HAY FONDO DE REPTILES?

Creemos haber leído que el llamado fondo de reptiles desapareció durante el mando gubernamental de la dictadura.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Si es así, esperamos que el Gobierno del general Berenguer mantenga a la orden. Nada de subvenciones misteriosas y vergonzosas. Es lícito que cada partido, o cada personaje político si se quiere, sostenga su prensa. Es inmoral que los fondos de la nación se apliquen a estos menesteres.

La época de los periódicos y de los periodistas vendidos al Gobierno—cualquiera que sea su matiz, y como es ahora lo de menos—debe pasar para no volver.

DEMASIADO TARDE

El señor Francos Rodríguez y algunos otros periodistas se han acordado—¿ahora?—de que la Asociación de la Prensa debía dirigirse al Gobierno pidiendo la supresión de la previa censura.

Aparte de que el señor Francos la aplicó siendo ministro; aparte de que en la Asamblea Nacional hubo periodistas que no hicieron nada en este sentido, nos parece que la medida está fuera de lugar, por demasiado tardía y poco gallarda.

UNA CANDIDATURA

Unos cuantos «madrugadores» izquierdistas (¿) han lanzado la siguiente candidatura para ocupar los cargos en el Colegio de Abogados de Madrid:

Decano, don Melquíades Álvarez; diputado primero, don Vicente Piniés; segundo, don José Lladó; tercero, señor Guimón; quinto, señor Cabrera; octavo, señor Galarza; y tesoro, señor Rodríguez de Viguera.

En Nueva York

El presidente del Tribunal Supremo dimitió

NEUVA YORK, 4.—El ex presidente Taf ha dimitido la presidencia del Tribunal Supremo.

EL NUEVO GOBIERNO

Ayer han jurado el cargo los ministros de Trabajo y Economía

LOS CONSERVADORES, EN EL PODER

Ha sido nombrado ministro de Economía don Julio Wais, ex ministro conservador, bugallista, como Argüelles.

Subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, ex subsecretario del llamado viejo régimen.

Se da como seguro para la Fiscalía del Supremo a don Santiago del Valle.

UN CONGLOMERADO POLITICO

En Sevilla se ha constituido un conglomerado político, al frente del cual figuran los señores Hoyuela, Blasco Garzón, Borbolla, Centeno, González Sicilia, Del Campo, De Buen y Martínez Barrio, para laborar electoralmente en favor de unas Cortes Constituyentes.

Los primeros de esa lista han sido ya diputados de los señores Alba, Romanones, Alcalá Zamora y García Prieto. Es decir, se trata de lo más viejo y desacreditado políticamente, al amparo de un equívoco—el de las Cortes Constituyentes—prelender la cabeza en la provincia sevillana.

Los socialistas, a no ser con partidos republicanos, y para finalidades concretas, según acuerdos de nuestros Congresos Nacionales, nada pueden esperar de elementos políticos como los citados.

EL PROBLEMA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El «A B C» ha escrito lo que sigue sobre esta cuestión:

«Es indudable que al Gobierno le preocupa la resolución que haya de adoptar en orden a los actuales Ayuntamientos. Creemos que ni los Municipios destituidos después del golpe de Estado volverán ni quedarán los actuales. Tal vez se vaya a designaciones automáticas, según normas que oportunamente han de dictarse.»

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Como cierta circula la siguiente respuesta que dió el señor Sánchez Guerra al señor Estrada cuando éste fué a consultarle acerca de si aceptaba o no una cartera al lado del general Berenguer:

«Al dimitir la presidencia del Círculo conservador renuncié también a la jefatura del partido y me separé por completo de éste. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.»

LA JUNTA DEL ATENEO

Se da como seguro que en brevísimos plazos volverá a ocupar sus puestos los señores que dirigían el Ateneo de Madrid, y a los cuales sustituyó por real orden una serie de ex liberales de todos colores y categorías.

¡Se han lucido Soto Reguera, Senra, Canela y compañía!

LO MISMO DECIA PRIMO DE RIVERA

Según el «Daily Mail», diario londinense, el general Berenguer ha hecho unas declaraciones políticas al final de las cuales afirma que está convencido de que el pueblo está con él.

Lo mismo decía el general Primo de Rivera.

PREPARANDO UN NUEVO PARTIDO

Es probable que mañana miércoles llegue a Madrid don Francisco Cambó para asistir a un banquete de carácter político, donde se dice que quedará constituido el partido nacional, en el que figurarán, además de Cambó y otros políticos, Osorio y Gallardo y el conde de la Motera.

La aspiración es favorable a conceder a este partido—conservador y capitalista por esencia—el decreto de disolución de Cortes.

¿HAY FONDO DE REPTILES?

Creemos haber leído que el llamado fondo de reptiles desapareció durante el mando gubernamental de la dictadura.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Si es así, esperamos que el Gobierno del general Berenguer mantenga a la orden. Nada de subvenciones misteriosas y vergonzosas. Es lícito que cada partido, o cada personaje político si se quiere, sostenga su prensa. Es inmoral que los fondos de la nación se apliquen a estos menesteres.

La época de los periódicos y de los periodistas vendidos al Gobierno—cualquiera que sea su matiz, y como es ahora lo de menos—debe pasar para no volver.

DEMASIADO TARDE

El señor Francos Rodríguez y algunos otros periodistas se han acordado—¿ahora?—de que la Asociación de la Prensa debía dirigirse al Gobierno pidiendo la supresión de la previa censura.

Aparte de que el señor Francos la aplicó siendo ministro; aparte de que en la Asamblea Nacional hubo periodistas que no hicieron nada en este sentido, nos parece que la medida está fuera de lugar, por demasiado tardía y poco gallarda.

UNA CANDIDATURA

Unos cuantos «madrugadores» izquierdistas (¿) han lanzado la siguiente candidatura para ocupar los cargos en el Colegio de Abogados de Madrid:

Decano, don Melquíades Álvarez; diputado primero, don Vicente Piniés; segundo, don José Lladó; tercero, señor Guimón; quinto, señor Cabrera; octavo, señor Galarza; y tesoro, señor Rodríguez de Viguera.

En Nueva York

El presidente del Tribunal Supremo dimitió

NEUVA YORK, 4.—El ex presidente Taf ha dimitido la presidencia del Tribunal Supremo.

EL NUEVO GOBIERNO

Ayer han jurado el cargo los ministros de Trabajo y Economía

LOS CONSERVADORES, EN EL PODER

Ha sido nombrado ministro de Economía don Julio Wais, ex ministro conservador, bugallista, como Argüelles.

Subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, ex subsecretario del llamado viejo régimen.

Se da como seguro para la Fiscalía del Supremo a don Santiago del Valle.

UN CONGLOMERADO POLITICO

En Sevilla se ha constituido un conglomerado político, al frente del cual figuran los señores Hoyuela, Blasco Garzón, Borbolla, Centeno, González Sicilia, Del Campo, De Buen y Martínez Barrio, para laborar electoralmente en favor de unas Cortes Constituyentes.

Los primeros de esa lista han sido ya diputados de los señores Alba, Romanones, Alcalá Zamora y García Prieto. Es decir, se trata de lo más viejo y desacreditado políticamente, al amparo de un equívoco—el de las Cortes Constituyentes—prelender la cabeza en la provincia sevillana.

Los socialistas, a no ser con partidos republicanos, y para finalidades concretas, según acuerdos de nuestros Congresos Nacionales, nada pueden esperar de elementos políticos como los citados.

EL PROBLEMA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El «A B C» ha escrito lo que sigue sobre esta cuestión:

«Es indudable que al Gobierno le preocupa la resolución que haya de adoptar en orden a los actuales Ayuntamientos. Creemos que ni los Municipios destituidos después del golpe de Estado volverán ni quedarán los actuales. Tal vez se vaya a designaciones automáticas, según normas que oportunamente han de dictarse.»

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Como cierta circula la siguiente respuesta que dió el señor Sánchez Guerra al señor Estrada cuando éste fué a consultarle acerca de si aceptaba o no una cartera al lado del general Berenguer:

«Al dimitir la presidencia del Círculo conservador renuncié también a la jefatura del partido y me separé por completo de éste. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.»

LA JUNTA DEL ATENEO

Se da como seguro que en brevísimos plazos volverá a ocupar sus puestos los señores que dirigían el Ateneo de Madrid, y a los cuales sustituyó por real orden una serie de ex liberales de todos colores y categorías.

¡Se han lucido Soto Reguera, Senra, Canela y compañía!

LO MISMO DECIA PRIMO DE RIVERA

Según el «Daily Mail», diario londinense, el general Berenguer ha hecho unas declaraciones políticas al final de las cuales afirma que está convencido de que el pueblo está con él.

Lo mismo decía el general Primo de Rivera.

PREPARANDO UN NUEVO PARTIDO

Es probable que mañana miércoles llegue a Madrid don Francisco Cambó para asistir a un banquete de carácter político, donde se dice que quedará constituido el partido nacional, en el que figurarán, además de Cambó y otros políticos, Osorio y Gallardo y el conde de la Motera.

La aspiración es favorable a conceder a este partido—conservador y capitalista por esencia—el decreto de disolución de Cortes.

¿HAY FONDO DE REPTILES?

Creemos haber leído que el llamado fondo de reptiles desapareció durante el mando gubernamental de la dictadura.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Si es así, esperamos que el Gobierno del general Berenguer mantenga a la orden. Nada de subvenciones misteriosas y vergonzosas. Es lícito que cada partido, o cada personaje político si se quiere, sostenga su prensa. Es inmoral que los fondos de la nación se apliquen a estos menesteres.

La época de los periódicos y de los periodistas vendidos al Gobierno—cualquiera que sea su matiz, y como es ahora lo de menos—debe pasar para no volver.

DEMASIADO TARDE

El señor Francos Rodríguez y algunos otros periodistas se han acordado—¿ahora?—de que la Asociación de la Prensa debía dirigirse al Gobierno pidiendo la supresión de la previa censura.

Aparte de que el señor Francos la aplicó siendo ministro; aparte de que en la Asamblea Nacional hubo periodistas que no hicieron nada en este sentido, nos parece que la medida está fuera de lugar, por demasiado tardía y poco gallarda.

UNA CANDIDATURA

Unos cuantos «madrugadores» izquierdistas (¿) han lanzado la siguiente candidatura para ocupar los cargos en el Colegio de Abogados de Madrid:

Decano, don Melquíades Álvarez; diputado primero, don Vicente Piniés; segundo, don José Lladó; tercero, señor Guimón; quinto, señor Cabrera; octavo, señor Galarza; y tesoro, señor Rodríguez de Viguera.

En Nueva York

El presidente del Tribunal Supremo dimitió

NEUVA YORK, 4.—El ex presidente Taf ha dimitido la presidencia del Tribunal Supremo.

EL NUEVO GOBIERNO

Ayer han jurado el cargo los ministros de Trabajo y Economía

LOS CONSERVADORES, EN EL PODER

Ha sido nombrado ministro de Economía don Julio Wais, ex ministro conservador, bugallista, como Argüelles.

Subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, ex subsecretario del llamado viejo régimen.

Se da como seguro para la Fiscalía del Supremo a don Santiago del Valle.

UN CONGLOMERADO POLITICO

En Sevilla se ha constituido un conglomerado político, al frente del cual figuran los señores Hoyuela, Blasco Garzón, Borbolla, Centeno, González Sicilia, Del Campo, De Buen y Martínez Barrio, para laborar electoralmente en favor de unas Cortes Constituyentes.

Los primeros de esa lista han sido ya diputados de los señores Alba, Romanones, Alcalá Zamora y García Prieto. Es decir, se trata de lo más viejo y desacreditado políticamente, al amparo de un equívoco—el de las Cortes Constituyentes—prelender la cabeza en la provincia sevillana.

Los socialistas, a no ser con partidos republicanos, y para finalidades concretas, según acuerdos de nuestros Congresos Nacionales, nada pueden esperar de elementos políticos como los citados.

EL PROBLEMA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El «A B C» ha escrito lo que sigue sobre esta cuestión:

«Es indudable que al Gobierno le preocupa la resolución que haya de adoptar en orden a los actuales Ayuntamientos. Creemos que ni los Municipios destituidos después del golpe de Estado volverán ni quedarán los actuales. Tal vez se vaya a designaciones automáticas, según normas que oportunamente han de dictarse.»

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Como cierta circula la siguiente respuesta que dió el señor Sánchez Guerra al señor Estrada cuando éste fué a consultarle acerca de si aceptaba o no una cartera al lado del general Berenguer:

«Al dimitir la presidencia del Círculo conservador renuncié también a la jefatura del partido y me separé por completo de éste. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.»

LA JUNTA DEL ATENEO

Se da como seguro que en brevísimos plazos volverá a ocupar sus puestos los señores que dirigían el Ateneo de Madrid, y a los cuales sustituyó por real orden una serie de ex liberales de todos colores y categorías.

¡Se han lucido Soto Reguera, Senra, Canela y compañía!

LO MISMO DECIA PRIMO DE RIVERA

Según el «Daily Mail», diario londinense, el general Berenguer ha hecho unas declaraciones políticas al final de las cuales afirma que está convencido de que el pueblo está con él.

Lo mismo decía el general Primo de Rivera.

PREPARANDO UN NUEVO PARTIDO

Es probable que mañana miércoles llegue a Madrid don Francisco Cambó para asistir a un banquete de carácter político, donde se dice que quedará constituido el partido nacional, en el que figurarán, además de Cambó y otros políticos, Osorio